新融

合

促

兵

变

快乐经济正当时

● 洪虹

是长沙人气之巅

湘文化之源

有人说,现如今,快乐是最贵的奢侈品。因而在第二届长沙市旅游发展大会期间,天心 区的推介直击人心。

心的愉悦满足,在当下,应是大家出行首选……而最好的旅行,就是像当地人一样生 活;最完美的"City Walk",就是去探寻三千年的古长沙。

党的二十大报告提出,"坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合发展"。文 旅消费是幸福能量、快乐产业,在推进中国式现代化建设进程中,促进文旅消融合、提振文 旅消费,不断满足人民群众对美好生活的向往是大势所趋。

稳居中国城市夜经济影响力榜单中的全国区县榜首,五一商圈获评首批"国家级夜间 文化和旅游消费集聚区",太平老街获评首批"国家级旅游休闲街区"……无论是资源禀赋、 旅游人气、消费业态,还是政府支持,天心文旅都是网红长沙的"顶流"。

从最初的夜经济1.0模式,跃迁到如今的文旅消深度融合3.0时代,悦人心,天心文旅有

什么?做对了什么?



天心区,因天心古阁而得名。天心融媒 供图

刚刚过去的中秋国庆假期, 五一商圈热力值 爆表:全域累计客流827.02万人次,同比去年国庆 假期增长30.76%,人气再创新高。其中,太平老街 仅10月6日就迎来了超16万人次客流,登顶长沙景 区热力榜。

除了五一商圈等热门"网红"打卡地,天心区南 部融城片区也迎来了"文旅消"的"黄金时间"。假日 期间,友阿奥特莱斯日均客流5万人次以上,销售额 创近5年来同期最高。天心阁景区、南郊公园、长沙生 态动物园等的客流也大幅增长,长沙生态动物园仅 10月6日就接待游客1.58万人次,同比增长 442.96%

逛一回"老长沙"范儿的文和友,品一杯"东西融 合"味的茶颜悦色,吃一口代表"城市C味"的黑色经 典臭豆腐,还有柠季、楂堆、果呀呀、墨茉点心局…… 晨曦初起的湘江畔,灯火阑珊的解放西,凌晨两三点 还会堵车的五一商圈,这里是每个抵达长沙的人打卡 必选目的地。

是什么吸引潮水般的人流来到天心? 游客来天心,首先看历史底蕴。

长沙三千年城央未变, 天心当之无愧为长沙 文化底蕴最深厚、资源最集中的核心区域之一,聚 集了全市60%的历史文化景点。

天心区因天心阁而得名。有人说,以天心阁 为轴心,方圆几公里内,一口气就能将数千年长 沙找回来;千年太平街,一部长沙史。有人说,因 为贾谊和杜甫,太平街的长度不再是300多米,而 是2000年。

长沙现存唯一的斑驳古城墙,一面浸润着悠悠

岁月,一面见证潮酷文化的发生;白沙古井早已不止 于"长沙沙水水无沙"传奇,老口子们探索出来的古井 周边游,已成为最出圈的City Walk路线;太平老街 上,雕刻着光阴痕迹的贾谊故居、古戏台、老门楼,香 飘十里的美食店、创意十足的文创店,千年古韵与潮 流时尚激情碰撞;还有杜甫江阁、第一师范、妙高峰、 西文庙坪……半城历史在天心,来长沙岂能错过。

游客爱天心,还因为快乐消费。

天心被称为"品牌界的奥斯卡",接连孕育出 文和友、茶颜悦色、黑色经典、三顿半、墨茉点心局 等众多闪亮全国的新消费名片。对游客来说,只要 打卡天心五一商圈,"舌尖上的长沙""品牌长沙" 便可一网打尽。

品牌之外,天心区的新消费场景多元、新潮、 好玩,为游客提供"看得见、摸得着、听得爽、闻得 香、吃得美"的沉浸式体验空间。

进入坡子街长沙中心负一楼的潭州市集,古 风灯笼、木拱桥、水车、牌坊,仿佛一秒穿越回古长 沙。中秋国庆假期,这里举办了传统鱼龙巡游、拜 月仪式等活动,吸引了不少市民游客穿上汉服前

文旅融合标杆太平街,有着"湖湘文化发源 地""辛亥革命首应地""长沙商贸聚集地""旅游休 闲网红地"之称,拥有店面411家(创意文化类业态 占比61.8%),每年游客流量3000多万人次。其中太 平里文创社区以前行美术馆为内容平台, 吸引人 文咖啡馆、独立设计工作室、非遗体验馆、潮玩打 卡点、艺术工作坊、特色小酒馆等一系列极具湖湘 特色的新型消费业态,年参观人数近180万人次。

让流量变留量,让网红变长红。短短 几年, 天心区抢抓机遇风口, 从购物、美 食、酒吧构成的夜经济1.0模式,升级到旅 游、文创、演艺等新兴消费业态融合发展 的2.0模式,如今已加速迈入文旅消深度融 合、线上与线下一体化、科技与时尚交互 共生的全新3.0时代,文旅消"快乐经济"实 现迭代升级。这得益于高标准的顶层设 计、不断优化的营商环境、组合拳的服务 支撑,以及融合过程中政府与企业、与品 牌、与游客之间的合力奔赴。

规划先行的天心区,已制定出台从上 至下、从外延到内核支持文旅产业高质量 发展的系列文件和方案。譬如《创建国际 消费中心暨国际文化创意中心发展规划》 《天心区关于促进新消费产业发展十条措 施》《天心区新消费高质量发展三年行动 计划(2023-2025年)》以及《服务夜间经 济十二条》等专项政策。

优化营商环境,天心区遵循"企业需要 什么就提供什么,企业期盼什么就向什么方 向努力"的原则。推行"一日一制一景三中 心"营商模式,设置"区长企业接待日",成立 企业服务中心、园区产销对接中心、夜间经 济服务中心,在争资争项、降本增效、用地保 障、信贷融资、人力资源、品牌推广等方面为 文旅企业提供全生命周期的优质服务,确 保文旅消费潜力得到充分释放。

以五一商圈为例,企业、门店、场景品

类多、人员杂,如何在做好商圈秩序管理的 同时,为大家提供暖心服务? 天心创新推 出街头艺人"持证上岗"和"四容许""五统 一"等夜市管理模式,实现柔性执法和审慎 包容监管机制。五一商圈的20多条商业 街、2万多个商业网点可享受到政府提供 的精准服务。

尤其是黄兴南路步行街上的全省首 个"夜间经济服务中心",每天20时至次日 凌晨2时,通过设立"夜间管家",采用驻点 办公与巡查办公相结合的方式,为夜间经 济工作保驾护航。

今年年初, 五一商圈王府井重点引进 的Lululemon潮服品牌项目, 因外立面展 示问题一度陷入僵局。坡子街街道了解情 况后迅速介入、高效对接,指导企业在政策 允许的范围内实现了品牌展示效果的最 大化。开业后,品牌仅用4个月时间,就实 现营收2000万元、税收110万元,成为街道 新晋百万元税源企业。

有了环境保障,文旅消的创新融合,还 需要多方谋划推动。

天心区对西文庙坪、太平老街等历史 街区进行有机更新,以文化为"魂",以旅游 为载体,以商业为引擎,形成文、商、旅共生 共荣的经济生态圈,采取"留、改、拆、建"的 方式实施,通过基础设施建设,改善居民 生活条件,促成老城区新陈代谢,让千年老 街再度焕发魅力。

设计推出"漫步天心"旅游路线及地 图;微天心的推荐官逐个打卡,为市民游 客带来最本地、最正宗的天心City Walk 路线和"多面天心"探索计划;推出天心 文旅定制专享消费卡,发布涵盖"吃、喝 玩、乐"等多项线上消费折扣,举办各类文

旅消费活动,提振文旅消费信心。 在民间高手的助力下, 天心深挖新的 文旅热点,积极打造网红门店、网红打卡 点,这两年火爆出圈的"天心区红辣椒广场 隔空打卡合照橘洲毛泽东青年艺术雕塑 "亚朵酒店网红墙"等打卡热点,持续吸引 游客、有效传播,为长沙和天心文旅树立了 良好形象。

当下,天心的发展迎来最好的时代,天 心的文旅消创新融合,也根据南北区域的 特色,迈上新征程——

天心北部,丰富"文旅+科技""文旅+ 演艺""文旅+赛事""文旅+节会"等文旅要 素,强化文旅配套提质,打造长沙"城市客 厅";天心南部,依托公园、体育馆等文旅设 施,形成"文旅+园林"和"文旅+体育"发展 的新格局;天心全域,培育主流文化和亚文 化融合并存的文旅要素,培育融合新要素 的网红品牌、网红门店、网红打卡点。

推动文旅产业由"轻骑兵"变"主力 军",助力经济由高速增长转为高质增长, 天心大有可为,也必将大有作为。

责编/朱秉山 美编/赵耀 校读/李乐

足不出楼,600余项政府服务一站办

全市首家楼宇"湘易办"体验中心在雨花区启用

长沙晚报10月13日讯(全媒体记者 周游 通讯员 颜开)足不出楼,600余项政 府服务事项就可一站式办理,大大方便楼 内企业。近日,位于雨花区东塘街道的"湘 易办"英维创新大厦体验中心正式启用。

据悉,这是长沙市首家开设在楼宇内 的"湘易办"体验中心,体验中心配置交互 触摸屏、移动端设备,并配备了专人志愿 者指导、专业导办。在雨花区行政审批局 的指导下,楼宇内的企业及员工"足不出 楼"即可享受教育、就业、医保、社保、公积 金、电子身份证、驾驶证和户口本等600 余项政务服务事项。

务汤女士告诉记者,虽然现在公司很多业 务已实现了线上办理,但是由于企业对审 批流程和材料不太熟悉,对线上申报不够 了解,所以还是习惯跑大厅。"现在'湘易 办'体验中心进了楼宇,有工作人员指导 使用App办事,既不用自己跑大厅,也不 用找社会机构帮做材料,非常方便。"

记者了解到,为方便企业办事,楼宇专 门安排了英维创新大厦党支部的志愿者担 任"红马甲",现场介绍"湘易办"App的基

湖南万物风禾文化集团有限公司财 事项操作流程,演示如何网上办理、查询相 务服务便利化是营商环境改善的关键,为 关事项,并现场发放操作手册,让企业对"湘 易办"有了更详尽的了解。同时,志愿者还可 协助企业下载"湘易办"超级服务端,完成 注册、激活、登录、认证等操作,帮助企业切 实享受"一机在手,一键登录,一网通办,一 次办好"的政务服务数字化改革红利。

> "我们的楼宇是一座聚集 科技、软件企业的创新创业基 地和年轻人的'梦工厂',面积3 万平方米,目前入驻企业110

本功能,讲解与企业业务紧密相关的服务 家。"英维创新大厦党支部负责人表示,政 入驻企业提供最佳办事体验,也是楼宇营 商环境优化的最终落脚点之一。"湘易办" 英维创新大厦体验中心的落成,不仅方便 了楼宇企业办理公司相关法人业务,更进 一步完善了英维创新大厦的企业服务体

系,优化了楼宇营商环境。

13 日,

在湘江增殖

放流活动现

场,工作人

员将鱼苗投

入送鱼带。长

沙晚报全媒

体记者 邓迪

何文瑞 摄影

扫描二维码

看相关视频

报道

1800万尾鱼苗湘江"安家" 长沙开展湘江增殖放流活动

长沙晚报10月13日讯(全媒体记者 祝林灿)13日上午,在望城区湘江长沙综

合枢纽鱼类增殖放流站,江面碧波荡漾, 工作人员打开运鱼车的水箱阀门,一条 条活蹦乱跳的小鱼激起欢乐的水花,成 群结队地从送鱼带进入湘江。

"通过增殖放流可以维护和增加水 生生物的多样性, 改善和优化水域的群 落结构、保护生态环境。同时,通过水生 生物的碳汇功能,还能间接起到减排的 作用,这一点非常独特。"湖南农业大学 水产学院教授李德亮介绍, 当天投放四 大家鱼夏花鱼苗共计1800万尾,其中青 鱼夏花20万尾、草鱼夏花380万尾、鲢鱼 夏花700万尾、鳙鱼夏花700万尾。

据了解,本次活动以"增殖鱼类资源 守 护一江碧水"为主题,由长沙市湘江 综合枢纽工程办公室主办。除了此次针 对家鱼的增殖放流,该站也会定期放流 珍稀鱼苗,以增加珍稀易危鱼类的野生 资源量,帮助恢复湘江水生生物资源多 样性。

有些市民在自行放流时选择了可能会破 坏当地生态平衡的外来物种、转基因种 等,如清道夫、巴西龟、红尾鲶,这些都不 符合增殖放流要求。



"居民可以选择能改善水质、水域生 哪些种类可以放流呢?记者了解到, 态环境或补充和恢复水生生物资源的放 流品种,如鲢、鳙等滤食性品种和濒危物 种如胭脂鱼、湘华鲮、中华倒刺鲃等。"长 沙湘江综合枢纽工程办公室运行管理处



处长徐天宝表示,除此之外,也可以选择 一些经济价值较高的翘嘴鲌、细鳞鲴、黄 颡鱼等,有效维护水生态。

据他介绍,长沙市湘江综合枢纽工 程对于增殖放流周期暂定20年(2015

年-2035年), 初期增殖放流5年(2015 年-2020年),这一阶段的人工增殖放流 任务已按计划完成。"通过增殖放流、排 污整治、工业治理等措施,湘江的生态环 境持续优化,水质标准不断提升。"

阳光周末回归,下周有点热

长沙晚报10月13日讯(全媒体记者 张洋子)继9月21日长沙城区、宁乡、长 沙县正式进入到气象学意义上的秋天 后,10月6日,浏阳也步入秋日。秋高气 爽的天气还在持续,本周末长沙不仅 阳光灿烂,最高气温又要回升,直逼 30°C。

市气象台13日预报显示,14日至18 日白天,长沙受偏北气流控制,多云或 晴天,清晨部分时段有雾,驾驶员朋友 要谨慎驾驶,在雾气较重时要记得开启

随着阳光回归,长沙白天的气温 也将直线上升,18日最高气温将达到 29℃,不过昼夜温差也将随之拉大。 这个时候也是感冒的高发期,建议大 家外出时可以采用洋葱式穿衣法,里 面穿件薄衫,外面穿件外套,方便及 时穿脱。

气象部门提醒,注意防范低能见度 天气对交通出行的不利影响;早晚气温 偏低,提醒您做好保暖工作,防止感冒: 连晴天气,森林火险气象条件等级高。 注意野外用火安全。

≪ 上接1版

支持生态优势地区做好生态利用文章, 激发全流域参与生态保护的积极性,把 生态财富转化为经济财富。

创新是引领发展的第一动力。推动 长江经济带高质量发展,要坚持创新引 领发展,把长江经济带的科研优势、人 才优势转化为发展优势, 塑造发展新 动能新优势。要加强科教资源的优化 组合和科技创新协同配合, 积极布局 新领域新赛道的引领性技术攻关,加 统筹好发展和安全,在维护国家粮食安 快突破一批关键核心技术。要大力推 动产业链供应链现代化, 培育壮大先 进制造业,加强产业链协同合作,推动 优势产业延链、新兴产业建链。

推动长江经济带高质量发展,要更 好发挥长江经济带横贯东西、承接南 北、通江达海的独特优势,更好联通国 内国际两个市场、用好两种资源,提升 国内大循环内生动力和可靠性,增强对 国际循环的吸引力、推动力,为构建新 发展格局提供战略支撑。在产业发展 上,沿江省市既要各展优势,又要协同 发展、错位发展、联动发展。要统筹抓 好沿江产业布局和转移, 优化重大生 产力布局,积极推进高水平对外开放, 更好发挥沿江省市自贸试验区作用,为 建设更高水平开放型经济新体制积累 新经验、探索新路径。

推动长江经济带高质量发展是一 个系统工程,必须坚持把强化区域协 同融通作为着力点,沿江省市要坚持 省际共商、生态共治、全域共建、发展 一性、规则一致性、执行协同性,稳步 推进生态共同体和利益共同体建设,

促进区域协调发展。要从整体上谋划 和建设区域交通基础设施,提升区域 交通一体化水平。要深化要素市场化 改革,完善产权保护等基础制度,不 断优化营商环境。要深入发掘长江文 化的时代价值,积极推进文化和旅游 深度融合发展,打造长江国际黄金旅

长江经济带事关全国发展大局。要 一域之稳为全局之安作出贡献。沿江 省市要扛牢粮食安全责任,强化耕地 数量、质量、生态"三位一体"保护,把 粮食增产的重心放到大面积提高单产 上。要坚持全国"一盘棋",继续深化上 游地区同中下游地区的能源合作,加 强煤炭等化石能源兜底保障能力,加 快建设新型能源体系。要坚持旱涝同 防同治,统筹推进水系连通、水源涵 养、水土保持,提升流域防灾减灾能 力,努力建设安澜长江

进一步推动长江经济带高质量发 展,贵在真抓实干、久久为功。让我们 在以习近平同志为核心的党中央坚强 领导下,以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,坚持中央统筹、省 负总责、市县抓落实的工作机制,树立 和践行正确政绩观,引导各类企业、社 会组织积极参与长江经济带发展,发 挥好人民群众的积极性、主动性、创造 性,凝聚起推动长江经济带高质量发 共享,增强区域交通互联性、政策统 展的磅礴合力,让一江清水绵延后世 惠泽人民。

新华社北京10月13日电